

习近平经济思想研究（八）

引文格式：周勇. 在发展中推进共同富裕：非均衡系统视角 [J]. 常州大学学报（社会科学版），2024，25（1）：40-51.

在发展中推进共同富裕：非均衡系统视角

周勇

摘要：共同富裕与发展内在联系紧密，两者之间的均衡性关系需要深入探索。非均衡发展强调差异性、特殊性，共同富裕强调共性、一致性。对于特定时空环境（如阶段、周期、区域、群体、领域等）而言，如何通过发展，把差异性、特殊性调整成共性、一致性，以达成共同富裕，是应该重点关注的。也就是说，由非均衡发展达成广义的系统均衡或者动态均衡，构成了共同富裕是否能够实现的关键。大系统的特殊性主要体现在小系统、子系统内，在小系统、子系统内部，这些特殊性表现为小范围的共性。先在小范围内部开始推进共同富裕，再在大范围内拓展衔接；先在小系统内部实现共同富裕，再在更大系统、更高层级系统实现共同富裕。应紧扣发展特殊性和富裕共同性矛盾，在共性基础上，把握个性，夯实共同富裕基础，不断向共同富裕目标迈进。切忌不区分发展类型，忽视发展的特殊性，以理想化的均衡模式推进脱离实际的共同富裕计划。研究的主要创新在于：结合了系统论，深化了非均衡理论分析，提出大系统的特殊性即小系统的共性，从而为共同富裕逐步推开，一部分人先富起来提供了坚实的理论依据。

关键词：共同富裕；非均衡发展；系统论；区域均衡发展；高质量发展

作者简介：周勇，中国社会科学院大学应用经济学院教授，中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员。

基金项目：中国社会科学院重大创新项目“实现高水平科技自立自强的关键”（2023YZD010）；中国社会科学院实验室、数据库资助项目“中国社会科学院经济大数据与政策评估实验室”（2024SYZH004）。

中图分类号：F061.3 **文献标志码：**A **Doi：**10.3969/j.issn.2095-042X.2024.01.005

党的二十大报告指出：“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程”；“我们要实现好，维护好，发展好最广大人民的根本利益，……增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕”^[1]。相较于均衡发展，非均衡发展是经济发展常态，要适应经济非均衡发展，但不能简单地适应、被动地服从，而应该动态地调节非均衡。共同富裕是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助最终达到丰衣足食的生活水平，也就是消除贫穷和两极分化基础上的普遍富裕。中国人多地广，共同富裕不是同时富裕^[2]，而是一部分人一部分地区先富起来，先富的帮助后富的，逐步实现共同富裕^[3]。共同富裕以发展为前提，在迈向共同富裕的过程中，需要化非均衡的发展为富裕的共同基础^①。譬如，

①之所以采取非均衡的发展方式而不是均衡的发展方式，是因为前者可能效率更高，带来整体的财富更多，但也会引起一次收入分配不均衡，从而不利于共同富裕。但如果采取二次分配、三次分配，让非均衡发展产生的财富变成所有人共享水平更高的财富，非均衡发展就不会不利于共同富裕，反而有利于共同富裕，这就是“化非均衡的发展为富裕的共同基础”的意涵。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，对区域协调发展提出了新的要求，就不能简单地要求各地区的经济发展达到同一水平，而是要根据各地区的基础，走合理分工、协作进步、优化发展的路子；要形成几个能够带动全国高质量发展的新动力源，特别是京津冀、长三角、珠三角、成渝地区双城经济圈以及其他一些城市群。不平衡是普遍的，要在发展中促进相对平衡，这是区域协调发展的辩证法^[4]。

文化差异^[5]、资源禀赋分布非均匀^[6]、规模经济^[7]、产业聚集^[8]、路径依赖^[9]、专利保护^[10]、技术隐含^[11]、社会制度条件不同^[12]等都会导致经济非均衡发展。产业和经济组织在国家、地区、群体间的非均衡分布，直接导致个体的收入差距。随着商贸和人员大流通，产业跨区域发展、企业跨地区经营、人员跨区域流动渐成常态，这类发展差距逐渐缩小，对共同富裕的影响也在下降。譬如，生活在欠发达地区和乡村地区的居民通过劳动力转移，前往城市或发达地区创业、就业，获得了更好的发展机会，收入水平大幅度提高，这在一定程度上弥合了发达地区和欠发达地区之间、东西部之间、城乡之间的发展差异。已有研究大多将导致收入差异非均衡发展的原因归因为环境等外围因素，缺乏内部归因的研究成果。本研究关注发展内核，基于系统论视角，把握发展属性和发展规律，探讨如何通过协调、全面、科学、有效的发展来推进共同富裕。

一、文献综述

（一）非均衡发展

在现代经济学思想体系中，非均衡与均衡是相对而言的。均衡是经济发展的目标或信念，而不一定是结果；非均衡是重要的发展动力，是发展的典型特色。从非均衡到均衡是经济活动的永远追求。均衡有狭义与广义之分，狭义的均衡是指市场上供给与需求相等。在非均衡学派看来，即使市场上供需不相等，经济发展也可以处于广义的均衡状态。狭义的均衡理论体系存在显而易见的缺陷：其一，它完全排除了经济生活中的不确定因素，基本上是一个无时间变量的体系；其二，它是一个未考虑货币因素的物物交换体系。因此，狭义的均衡理论只存在于经济学家的理念之中，与现实的市场活动并不吻合。非均衡可以理解为一种动态均衡，是指在经济变量随时间推移而变化的情况下经济系统所处的均衡状态。从一个时期到另一个时期，经济系统的均衡态势必然要发生变化。非均衡理论对发展中国家更有指导意义，它强调要将经济发展的过程性、复杂性、不确定性考虑在内，更加贴近经济发展的现实。按照发展阶段的适用性，非均衡发展理论大体可分为两类：一类无时间变量，主要包括冈纳·缪尔达尔的循环累积因果论、阿尔伯特·赫希曼的不平衡增长论与产业关联论、佩鲁的增长极理论、弗里德曼的“中心-外围”理论、基于区域经济发展的梯度转移理论等；另一类有时间变量，以威廉姆逊的倒“U”型理论为代表^[13]。

区域经济差异一直是区域经济学的核心研究问题，也是世界各国在经济发展过程中普遍面临的难题。通过市场机制的调节作用能否实现区际的相对均衡和协调发展是国外学者对区域发展和均衡问题研究的焦点。与两种均衡理论相对应，学界也存在两种不同的区域发展均衡理论，即区域均衡发展理论和区域非均衡发展理论。区域均衡发展理论是指，国家进行全面投资，实行区域经济均衡发展政策，促进生产要素区域间自由流动，产业在空间上均衡布局，实现各产业、各区域均衡发展。但在实践中，由于区位、资源禀赋等因素的不同，区域经济均衡发展不可能实现。而非均衡发展是区域发展的基本规律。从世界范围看，区域非均衡发展理论优势明显，在对区域

经济做宏观比较研究后可知非均衡发展理论更为适用^[14]。非均衡发展理论的相关研究为本研究提供了坚实的立论基础，非均衡发展既然是发展的常态，是实现共同富裕的基础，研究共同富裕就绕不开非均衡发展。

（二）非均衡发展和共同富裕

已有部分文献关注了非均衡发展与共同富裕的关系。改革开放以后，邓小平同志提出允许一部分人、一部分地区先富起来，先富带后富，最终实现共同富裕。国家实行非均衡发展战略，向具有区位优势和物质技术基础较好的东部沿海地区进行政策倾斜，促使这些地方先发展起来，先富起来，而后再带动全国发展^[15]。历史证明了邓小平同志以非均衡发展推动共同富裕思想的正确性。可以说，如果没有实施非均衡发展战略，中国改革开放的步伐就不可能这样快，东部地区也不可能在短期内繁荣发展起来，中西部地区的发展也可能没有达到当前的水平。田忠宝^[16]认为，实现共同富裕的过程，并不一定体现为每一时期、每一阶段各地区的同步发展和各社会成员收入水平的同步提高。相反，我国基本国情的特殊性和经济发展的基本规律决定了，不同地区非均衡发展与不同社会成员差异性富裕紧密相连。非均衡发展与共同富裕这两个看似严重对立的事物，在我国改革开放中要实现和谐统一。义术^[17]认为，共同富裕构想中“部分先富”的实质就是一种非均衡发展思路，它强调有条件、有能力的一部分地方、一部分人先行富裕起来；强调富裕有先富和后富之分，同步富裕和平均发展都不可能。文大稷^[18]认为，我国的基本国情决定了，实现共同富裕不可能是大家在同一条线上齐步走，平均地提高富裕程度。唯物主义辩证法告诉我们，事物的发展总是波浪式前进，从量变到质变，从部分质变到整体质变。在事物发展过程中，均衡是相对的，不均衡是绝对的，实现共同富裕也不例外。如果违背事物的发展规律，不让一部分人先富，追求完全一致的同步富裕，只会导致共同贫穷和共同落后。我国部分先富和先富帮后富的经济改革实践标志着我国经济发展的指导思想有了历史性的转变，即由均衡发展转变为非均衡发展。而非均衡发展的目的是达到最后的均衡发展。

非均衡发展强调差异性、特殊性，共同富裕强调共性、一致性。对于区域、群体、领域等发展主体或者集合体而言，需要研究如何通过发展，把差异性、特殊性调整成共性、一致性，以达成共同富裕。也就是说，由非均衡发展达成广义的均衡发展或者动态均衡发展，构成了共同富裕是否能够实现的关键。相关文献更多结合邓小平共同富裕思想，阐述发展与共同富裕的关系，但这些研究只是回答了“是不是”的问题，没有能够从理论和实践两个层面继续进行“如何办”的研究。本文结合系统论，对非均衡理论进行深入分析，提出大系统的特殊性即小系统的共性的观点，为逐步推进共同富裕，一部分人先富起来提供理论依据；也结合收入分配理论指出，共同富裕既是发展水平的体现又是一种分配格局，更是一种经济社会效应。由小系统到大系统、局部到整体，符合共同富裕的生成机制，有利于推进共同富裕相关工作，增强人民群众的获得感。

二、理论：发展和共同富裕非均衡的内涵及原因

在发展和共同富裕的关系方面，首先需要关注发展的非均衡，然后要重视对发展非均衡的调节，以达成共同富裕，也就是发展和共同富裕均衡。发展非均衡主要从区域同等性或者同一性角度提出，譬如，先发展东部再发展西部，就是在东部和西部实施不同的发展方式，即，基于两个区域的特殊情况，各自都有自己的发展模式。在本文的研究中，发展特殊性和发展非均衡存在紧密联系，换言之，本文更多地以发展特殊性解释发展非均衡，同时发展非均衡也可以解释发展特

殊性，这就是本文关于共同富裕的研究与其他研究的不同之处。

（一）发展和共同富裕非均衡的内涵

1. 发展的特殊性

发展是事物由小到大、由简单到复杂、由低级到高级、由旧物质到新物质的运动变化过程^[19]。发展虽是一个进步的概念，但发展过程却从来不是一帆风顺的，其道路曲折，往复回环。同时，人类价值观念复杂，目标指向多样甚至相互矛盾，所以发展存在特殊性。不同的发展类型、目标需要协调；众多发展主体，包括机构、部门、行业、产业、领域乃至个人，都需要协调。从国家、地区到个人，发展观存在很大的差异。譬如，西方国家遵循资本主义发展观，以中国为代表的坚持公有制为主体的国家遵循社会主义发展观。相应地，在不同历史时期，社会发展观差异很大，封建社会遵循土地发展观，资本主义社会遵循资本发展观。在不同自然环境下，生产发展观差异也很大，生活在戈壁草原环境的居民遵循游牧发展观，生活在河湖平原环境的居民遵循农耕发展观。发展观还具有鲜明的时代特色，2003年中国共产党第十六届中央委员会第三次全体会议通过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》明确指出，“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展”，“统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放”^[20]。2015年，我国又进一步提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念^[21]。

2. 发展特殊性对共同富裕的影响

在一定的时空条件下，遵循不同的发展观所导致的经济社会发展效应不同，从而导致不同的国家、区域、领域、部门、个体实现共同富裕的条件不同。在工业化早期，遵循封建发展观的社会，其经济实力远不如遵循资本主义发展观的社会。后者充分利用资本和科学革命成果迅速发展，积极扩张，导致大量的亚洲、非洲、拉丁美洲国家在19世纪末20世纪初沦为西方国家的殖民地或者半殖民地。在全球化、世界产业转移、国际经济大分工的背景下，遵循开放发展观念的国家更能把握发展先机，中国就是经过改革开放而取得了经济的巨大进步。遵循不同的发展观也会导致发展主体选择不同的发展道路，并在特定的时代或特定的区域内达到不同的经济发展水平。因此，国家、地区或者群体间的富裕程度差异是发展特殊性的体现。不同发展方式导致不同的发展水平，最终直接影响发展主体实现共同富裕的财富基础。

发展的内涵十分丰富，经济水平提高仅是其一。仅从经济角度来看，经济发展不等于经济增长，经济发展包括丰富的质量内涵，而经济增长仅仅是一个规模或者数量概念。虽然融合“创新、协调、绿色、开放、共享”的高质量发展是一个综合、系统、全面、整体的发展框架，但并不意味每种类型的发展都能在一定时间内带来同等、同额的经济回报。如果没有生态补偿，绿色发展的经济收益可能为负；而创新发展能带动新产品开发，获取更多市场收益。对于区情、资源环境条件差别大的地区或者特殊人群而言，其适用的发展方式和类型会有差异。从发展效用角度来看，在高质量发展的五个向度中，某些向度的发展可能不利于经济创收。例如，对东部地区生态资源拥有者而言，坚持绿色发展意味着发展约束，会增加经济发展的机会成本，进而使其在实现共同富裕过程中处于不利位置。而对于处在生态控制区内的群体而言，坚持绿色发展，虽然不利于创造经济效益，但有利于创造环境效益。

3. 通过有为政府和有效市场弥合推进共同富裕的发展基础差异

共同富裕有很强的共同属性，强调共同发展基础。富裕既是一种经济状态，也是一种生活状态和社会状态。在宏观发展体系中，如果说发展处在供给端，那么共同富裕就处在需求端。需求

满足尤其是更高层次的需求满足，是每个人所追求的目标。需求不能得到满足，或者需求满足程度和满足范围存在较大差异是引起群体焦虑和社会不稳定甚至社会对抗的重要原因。历史上大量的农民起义都是由贫富差距大、民不聊生引起的。当前，由于存在贫富差距，一些国家政局不稳，政权频繁更迭、社会动荡不安。可以说，由于存在贫富差距，国家、社会、群体之间离心离德，经济社会不能良性运转的情况不在少数。发展带来收入增长，而较高的收入是富裕的应有内涵，所以发展是富裕的基础和前提条件，但发展的特殊性又带来了收入增长差异，进而影响不同群体之间的富裕程度；不恰当的发展方式，可能使整体收入不增反减，贫富差距被拉大。发展的特殊性、不恰当的发展方式，还有其他形形色色的非均衡发展方式都不利于构建不同发展主体共同富裕的基础。因此，由发展走向共同富裕既离不开有效的市场，又离不开有为的政府；良性发展和共同富裕是市场调节和宏观协调相结合的结果。只有对具有特殊性及非均衡性的发展系统进行全面、公平、公正、系统、综合的再调整，才能实现共同富裕。需要更新发展观念，创新发展方式，设计发展和共同富裕的科学协调框架，才能有效弥合发展差异，实现共同富裕。

（二）发展和共同富裕非均衡的原因

当前，学界多从主观角度，从个体劳动态度和劳动能力角度探讨共同富裕的基础，但发展属性，尤其是发展的特殊性，以及非均衡发展的再调整，也应是研究共同富裕的重要视角。

1. 发展呈现特殊性的原因

深入分析发展的内在规律可以发现，个性化、分工、条件和机会是导致发展特殊性、发展非均衡的重要原因。

第一，个性化引致发展特殊性。发展是综合全面的，既包括物质文明发展又包括精神文明发展。综合全面的发展不是发展共性的简单堆积，而是发展个性的有效集成。发展个性既包括经济特性又包括文化特性。单纯追求物质发展不利于文化发展；单纯的模仿式发展只有利于一般性产业发展，不利于基于个性和文化创意的特色性、高精尖产业发展。个性化发展是特殊性发展，可能会因为发展成功而带来巨大商业利益，也可能会因为发展失败而导致巨大的亏损，还可能因为公共文化发展和文化传承需要而不能产生经济收益，或者产生的经济收益较少，后者如非遗产业发展。在西部民族地区，到底是引进先进制造业进行工业化发展，还是坚持发展传统产业搞文化传承创新，一直存在较大争议。后者在短期内不能创造较高的经济收益，而没有一定体量的经济收益作为保障，民族地区的发展差距就难以弥补，返贫风险就存在，乡村振兴就不可能实现，共同富裕的基础就无法筑牢。

第二，分工促成发展特殊性。分工首先从部门、产业、人员、区域、国别、时间等角度对整体经济系统进行分化。譬如，区域经济发展是一个协作的分工体系，产业链分工价值差异大。欠发达地区在产业链选择上很难有自主权，往往被动地接受发达地区低附加值产业链转移。由于在产业链上处于技术水平和附加值的低端，因此欠发达地区的收入水平低于发达地区，共同富裕的基础薄弱。即使是发达地区也存在产业分工导致的收入差异，那些成长性产业利润较高，从业人员平均收入水平较高，譬如新兴的数字产业和互联网产业从业人员薪资水平普遍较高；而那些传统产业的从业人员收入水平整体较低。

第三，发展条件和发展机会不一致导致发展特殊性。基于已有条件和现实机会，不同发展主体的发展条件千差万别，发展起点有高有低，从而导致共同富裕的发展基础也存在很大差异。是否存在发展机会，能否抓住发展机会，都影响个体的收入。在一定程度上，农民之所以容易陷入贫困，就在于其就业渠道窄。在农村，除了农业生产其他产业就业机会少。在高度依赖自然条件

的农业生产领域，农民缺乏选择机会，只能被动地接受农业生产，在面对自然灾害时就缺乏应变、应变能力。譬如，在西部高原地区，一场雪灾就可能使所有的牲畜死亡，进而导致牧民家庭甚至整个牧村、整个牧业片区陷入贫困。

2. 富裕要求共同性的原因

党的二十大报告指出，“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，“我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化”^[1]。共同富裕是所有劳动个体的共同诉求，生命个体都有共同富裕的要求和权利。从具体的劳动者、社会成员延展到更广泛的生命个体，他们生来都是平等的，不因纳入经济社会发展过程而存在贫富贵贱之分。共同富裕也是社会中每个劳动者共同的理想要求。一个平等、共同富裕的社会才是文明社会，是生命个体所追求的理想社会状态。贫富差距于贫者不利，导致贫者不能享受一个时代应有的一一定水准的社会生活，进而导致个体身心不能获得全面发展。贫富差距于富者也不利，一方面，社会会因为贫者的存在产生不稳定因素，社会不安定时富者也不可能真正享受高质量富裕生活；另一方面，经济实践证明，财富掌握在少数人手中并不利于广泛的社会投资，尤其容易引起资本恶性扩张^[22]，而垄断等危害市场和社会的行为不利整体经济社会发展。

3. 发展和共同富裕非均衡的原因

个性化、分工、条件和机会等因素既导致了发展的特殊性和非均衡发展，又引致了共同富裕的基础差异。个性化发展并非完全以经济收益为价值取向，因而不一定能够形成共同富裕的财富基础。譬如，民族文化是民族地区的个性文化，民族文化要依赖民族文化产业来传承和创新。民族文化产业也是个性化产业，但个性化的民族文化产业市场规模小，需求有限，其产品营销范围窄，某些产品的供求甚至仅限于本地区。由于民族产业创造的经济收益有限，甚至要依靠国家政策资金的扶持才能维持，因而其从业人员收入水平不高，很难致富。分工不仅分化了整个经济系统，也分化了整个社会共同富裕的基础。譬如，高附加值产业或者高端产业链能给从业人员带来更多的资本和劳动回报，这些行业的从业人员更有条件致富；而处于低附加值产业或者低端产业链的劳动人口，其收入水平普遍低，与个人努力或者行业经营管理水平无关，整体上难以致富。

三、矛盾：发展特殊性和富裕共同性的矛盾

发展特殊性和富裕共同性的矛盾是个性和共性的冲突。一方面，共同富裕需要共同的基础，但发展特殊性导致了收入差异性，从而不利于同一收入基础上的共同富裕。另一方面，发展特殊性客观存在，非均衡发展就是典型的发展特殊性。同步发展很难实现，不分人群区域的同一发展也不大可能实现。收入差异是发展特殊性、发展差异的直接体现；同时，有差别的发展，如让部分地区先发展起来以便先富带后富，要以更高的收入水平或者投资回报作为保障。唯有这样才能在一定的区域内吸引数量更多的优秀人才和规模更大的资金支持，但如此一来又必然会导致收入差距，因此收入差距既是发展特殊性的“因”，又是发展特殊性的“果”，两者联系紧密。可以说，收入差距是共同富裕的否命题，而发展特殊性与收入差距的联系就是发展特殊性与共同富裕的冲突性，这些冲突体现在观念、空间和时间等方面，如时间上的阶段、周期，空间上的不同主体、区域、领域等。因此，需要进一步探讨发展特殊性和共同富裕冲突的具体表现。

（一）不同发展观和共同富裕的矛盾

发展基于资源，依托一定环境。不同的资源环境观和资源利用方式导致不同的发展模式或者结果，从而影响共同富裕的基础。通过资源消耗和环境耗费，社会可以获得资源密集型、劳动密集型、污染密集型产业的大发展，在短期内取得一定经济收益，为一定时期的共同富裕奠定财富基础。但短期内发展不必然导致长期发展，短期内实现共同富裕不必然导致长期可持续的共同富裕。譬如，就高技术产业和一般制造业之争而言，高技术产业对高学历、高技能的劳动者的需求量较大，有利于这类劳动者就业和收入提升，使这个群体获得较好的共同富裕基础，但不利于低学历、低技能劳动者就业，也不利于这个群体共同富裕基础的构筑。反之，如果产业发展长期处于中低端水平，不仅不利于高学历、高技能劳动者就业，还会引发教育危机，如高校人才培养过剩，毕业生就业难，教育资源浪费、学历内卷^[23] 现象普遍，知识分子难以通过智力劳动与其他群体一起实现共同致富。

（二）不同发展阶段和共同富裕的矛盾

不同发展阶段体现出生产力和经济收入水平差异，共同富裕难以跨越不同发展阶段。发展中国家的经济发展水平低于发达国家，所以其收入分配水平和发达国家存在差距。一个社会的经济发展阶段性决定了其共同富裕实现的阶段性，不能离开一定的发展阶段性背景谈共同富裕。我国西部某些少数民族地区生产力发展长期处于落后状态，进入现代工业文明的时间较晚，不能不切实际地要求其和东部地区实现共同富裕阶段相同。一定时期的收入分配需要依据同时期的生产力发展水平，经济积累能力和消费能力也需要均衡。在非均衡发展背景下，一定时期不同发展阶段的富裕程度差别有其存在的合理性。如在新中国成立初期，我国急需发展重工业，在一定范围内和程度上，“以农补工”有其存在的必要，出现工农业剪刀差^[24] 也是那个时代的理性选择。当前，我国经济发展取得了长足的进步，因此又有人提出国家要大幅增加居民收入，加大力度刺激消费，这种观点忽视了我国仍是发展中大国的现实。中国的共同富裕需要分阶段逐步推进，既不能小富即安，也不能提前消费，大幅减少投资，削弱发展和巩固实体经济的能力。

（三）不同发展周期和共同富裕的矛盾

经济发展的历史经验表明，受外部环境和内部因素的双重影响，人类的经济发展具有典型的周期性特征，不可能一直持续向好。经济发展的高峰时期更有利于夯实共同富裕的物质基础，而低谷时期共同富裕的物质基础却相对脆弱。随着产业转移、生产方式转变，经济发展相对较好或者共同富裕物质基础相对较好的地区也可能转变为经济发展相对落后或贫富差距相对较大的地区。在封建社会，中原地区凭借农耕文明优势经济发展相对较好，共同富裕基础较好，出现了清明上河图所描绘的繁荣富庶盛景；而在当今工业化时代尤其是外向型经济发展时代，中原的代表性省份河南的农业优势不再，当前该省大力承接工业产业转移，计划通过进一步工业化来发展经济，提高人民收入水平，其共同富裕的基础正在重新构建之中。

（四）不同发展主体和共同富裕的矛盾

发展主体包括人和机构。由于不同发展主体在经济社会发展中所处的位置和发挥的作用存在差异，其收入水平也存在差异，共同富裕的基础也因此不同。分配不仅是劳动者分配劳动成果，分享社会财富，而且是为了激励再生产，鼓励个体做出更大的发展贡献，因而适当拉开劳动个体的分配差距有其合理性，对实现整体上的共同富裕是有利的。也就是说，也要从协调的角度看待个体收入分配差异和共同富裕的关系。但毫无疑问，这种分配差距过大，过于普遍，并不是共同富裕的应有之义。在资本主义社会，基于资本发展的意义，社会给予了资本家巨大的财富激励，

导致资本无序扩张，资本家贪得无厌，从把持经济领域到操控社会领域，再到掌握国家的上层建筑，甚至左右世界格局，普通劳动者既缺少发言权，又缺少经济资助权，甚至难以保证温饱，整个社会陷入两极分化的困境。

（五）不同发展区域和共同富裕的矛盾

由于微观上资源禀赋、产业布局和宏观上发展道路选择的不同，区域发展格局差异不可避免。区域经济格局的抉择既有可能成功也有可能失败，既有可能导致一段时间内区域经济发展迅速，也可能使得区域经济缺乏后劲，甚至陷入停滞困境，最终导致同一时期不同区域，或者不同时期同一区域共同富裕的物质基础存在较大差异。中国东部地区的航运通达便利，随着改革开放的持续推进，东部地区较早拓展了海外市场获得了经济发展的先机，经过几十年的积累拥有了较好的共同富裕物质基础。西部地区由于地处偏远内陆，在当前以海洋经济^[25] 为代表的世界贸易分工格局中不具优势，共同富裕条件物质基础相对薄弱。而东北地区，既经历了计划经济时期共和国工业摇篮^[26] 的经济繁荣，又经历过市场经济时期东北塌陷^[27] 的艰难困境。

（六）不同发展重点和共同富裕的矛盾

不同发展重点导致相关区域、不同从业群体共同富裕的物质基础存在差异。在经济发展的不同阶段，国家重点发展的产业不同。20世纪50—60年代，我国重点发展重工业，因此城镇工人待遇基本有保障，农民收入水平整体不如城镇工人。改革开放以后，外向型产业成为国家的发展重点，这直接导致了东部经济的快速发展，东部人均收入水平快速提高，东部和中、西部收入差距被拉大。一般意义而言，城市作为人类物质和文化的集大成者，重点发展工商业；农村作为传统作业区域，重点发展农业，保护生态；城乡发展重点也不相同。城市工商业产业层次整体更高，附加值较高，因而相较于农村，城市的共同富裕的物质基础更坚实。也正是如此，如果仅仅依靠市场，就经济论经济，短期内很难达成城乡一致的共同富裕水平。

（七）不同发展领域和共同富裕的矛盾

不同领域（包括产业、行业和部门）服务经济社会发展的方式不一样。处于生产一线的领域，直接创造国民经济财富，直接贡献税收，私人属性明显，因而这些领域的劳动者需要更多的物质激励，整体收入较高且上不封顶，甚至能通过创业累积个人的巨额财富。而社会公共服务领域间接参与或辅助生产发展，依靠国家财政收入维持运转，公共属性明显，因而这些领域的劳动者需要更多的精神激励，整体收入适当，且有最高收入限制，不能通过岗位工作积累财富，但有基本保障。两个领域的收入分配水平很难达成一致，因而共同富裕的物质基础也不相同。有研究者统计不同行业工资水平发现，中国各行业的职工平均工资差距一直在扩大，行业间工资标准差、变差系数、最高与最低工资之比、洛伦茨曲线都显著地反映了这一趋势^[28]，不同工作领域本身就是收入差距的根源。

四、路径：在发展中推进共同富裕

由非均衡发展达成广义的系统均衡或者动态均衡，构成了共同富裕能否实现的关键。大系统的特殊性主要体现在小系统、子系统之中，而在小系统、子系统内部，这些特殊性则表现为小范围的共性。这给出了启示：共同富裕，先要在小范围内推进，再在大范围内拓展衔接；先在小系统内部实现共同富裕，再在更大系统、更高层级系统内实现共同富裕；要抓住发展特殊性和富裕共同性的矛盾，尊重共性，把握个性，推动各种类型的基于非均衡发展的共同富裕，如区域共同

富裕、人群共同富裕、行业共同富裕、领域共同富裕、产业共同富裕、部门共同富裕。切忌不区分发展类型，忽视发展的特殊性，以理想化的均衡推进脱离实际的共同富裕。

（一）通过基础性发展推进共同富裕

基础性发展是指通过改善基础设施条件和提高基本建设水平来促进发展，基础性发展通过缩小基础条件差距，提高基础条件均等化水平而推进共同富裕。通过识别发展基础条件的特殊性来确定特定条件地区，并识别特定条件地区内部的发展共性，先在这些特定条件地区内部推进共同富裕。虽然不能要求所有区域同时达到统一的共同富裕水平，但可以要求在相同条件区域或条件等同区域内部不断提高共同富裕水平，还应该通过增强不同条件区域之间、相同条件区域内部发展的协调性、共同性、共享性，不断扩大共同富裕的范围，提高共同富裕的一体化水平。譬如，通过建设类似川藏铁路这样的传统基础设施，类似国家大数据综合试验区这样的新基础设施，补齐西部地区发展短板，形成西部发展新优势，进而推动西部地区经济发展，缩小东中西部地区共同富裕的物质基础差距。

（二）通过阶段性发展推进共同富裕

阶段性发展立足于个体发展的阶段性，注重发展的稳定性和有效性。通过识别阶段发展的特殊性确定特定发展阶段，并找出特定阶段的发展共性，参照阶段特征推行与之相适应的共同富裕模式。一般来说，不能要求在一个阶段达成需要多个阶段才能完成的共同富裕目标，但应该要求在某一阶段内不断提高共同富裕绝对水平和相对水平。虽然发展阶段不可逾越，但可以缩短阶段目标的达成时间。不同历史时期有不同的共同富裕目标，不同国家有不同的共同富裕标准，因此推进共同富裕要立足现阶段特殊国情区情，既不能鼓励居民奢华浪费，进行不切实际的高消费，又要合理提高居民收入和实际生活水平，进而不断提升共同富裕水平，扩大共同富裕范围。欠发达地区应倡导量力而行的共同富裕，引导居民摒弃“人情高消费”和“面子高消费”。发达地区应努力提高居民收入，积极创造消费条件，在消费中进一步推进共同富裕。宏观领域应促成生产和消费的良性循环，让生产经济和消费经济均衡发展，进一步为实现共同富裕做贡献。

（三）通过反周期发展推进共同富裕

反周期发展既适应经济发展的周期性规律，又利用多周期培育和错周期发展，驾驭短期不均衡以达成长期均衡的目的。识别周期发展的特殊性，确定特定的经济周期，找到特定周期内部的发展共性，基于特定周期的特点推行共同富裕。应从更加长远的角度看待经济周期，不能要求所有发展周期都达到同一共同富裕水平，但应该不断提高同一周期内的共同富裕水平。同时，通过扩大周期间发展的协调性、共同性、共享性，采取反周期调整措施，不断平滑^①不同周期共同富裕水平，避免居民生活水平大起大落。如，加强宏观经济的反周期调节，在经济过热时通过适当收缩投资，减少项目建设，对经济进行“降温”；在经济萧条可能到来时未雨绸缪，提前布局经济刺激计划；在外部环境不利，经济低迷时，运用反周期财政和货币政策工具予以应对。

（四）通过集体发展推进共同富裕

集体发展需要协调共同发展的立场和行动^②。通过识别群体发展的特殊性来确定特定群体，找到特定群体内部的发展共性，并先在这些特定群体内部推行共同富裕。短时期内，不要求所有群体都达到同一共同富裕水平，但要不断提高同类型群体的共同富裕水平。同时，通过扩大群体

①“平滑”是经济学术语，是指平稳地度过某个周期。

②“协调立场”是指通过沟通和协商，使不同个体或组织达成共识或相近的看法。“协调行动”是指通过沟通和协商使行动密切配合，减少对立。

发展的协调性、共同性、共享性，不断扩展共同富裕范围，提高共同富裕一体化水平。如，通过发展集体经济为农民提供非农就业机会，实现从个别、少数农民先富到更多、全体农民共同富裕^[29]；通过外部性强的知识经济发展，由科学家、创业者群体先富带动高新技术产业从业人员共同富裕；通过基于共享的数字经济的发展，由数字技术和创业者先富带动数字产业从业人员共同富裕。

（五）通过区域发展推进共同富裕

区域是比特定地域更广泛的范围、更高的协作层次，开放的区域性发展相比封闭的小地域发展，能级可能更高。通过识别区域发展的特殊性确定特定区域，找到特定区域内部的发展共性，可先在这些特定地区内部推行共同富裕。一定时期内，不要求所有区域都达到同一的共同富裕水平，但要不断提高同类型区域的共同富裕水平。同时，通过扩大区域发展的协调性、共同性、共享性，不断扩展共同富裕的范围，提高共同富裕一体化水平。如，可通过区域一体化建设推动西南地区共同富裕，步骤和目标是：首先，在经济发展水平相近的成渝双城推进共同富裕；其次，成渝双城带动成渝经济圈内相关城市和地区共同富裕；最后，进一步发挥成渝经济圈的辐射作用，带动西藏、贵州、云南等周边区域，乃至整个西部地区共同富裕。

（六）通过城乡发展推进共同富裕

城乡发展是将城市和农村作为一个整体，而不是将两者分割开来，使其孤立地发展。通过识别城乡发展的特殊性确定特定的城市地区或乡村地区，找到特定城市或乡村地区内部的发展共性，先在这些特定城市或乡村内部推行共同富裕。在一定发展阶段，不要求全国的城乡都达到同一共同富裕水平，但要不断提高同类型城市或乡村内部的共同富裕水平。同时，通过扩大城市和城市之间、乡村和乡村之间、城市和乡村之间发展的协调性、共同性、共享性，不断扩展共同富裕的范围，提高共同富裕一体化水平。如，在长株潭都市圈内部长沙、株洲、湘潭三市各自共同富裕水平较高的背景下，进一步推动三城互通发展，推进三城共同富裕。同时，长沙、株洲、湘潭乡村共同富裕已经有了一定基础，但城乡共同富裕差别仍然存在，未来应通过城乡融合发展推进三地城乡共同富裕。

（七）通过可持续发展推进共同富裕

可持续发展是可持续共同富裕的基础。通过识别可持续发展的特殊性确定特定资源和特定环境区域，找到特定资源和特定环境区域内部的发展共性，先在这些特定资源和特定环境区域内部推行共同富裕。在一定的发展时期，不能要求所有区域都达到同一共同富裕水平，但要不断提高同类型资源和环境区域内部的共同富裕水平。同时，通过扩大特定资源和特定环境区域之间发展的协调性、共同性、共享性，不断扩展共同富裕的范围，提高共同富裕一体化水平。如，地处京津冀区域的北京，虽然经济发展水平较高，共同富裕基础较好，但其空间拥挤、资源紧张、环境污染问题不容忽视，需要采取非核心产业迁出、中心区人口控制、生态建设、绿色发展等创新举措，提高共同富裕的可持续性。

（八）通过领域发展推进共同富裕

领域发展是指基于各领域不同基础、特性，既有适应具体领域的个性化发展，又有兼顾各领域的均衡化发展，防止短板效应。通过识别领域发展的特殊性确定特定领域，找到特定领域内部的发展共性，可先在这些特定领域内部推行共同富裕。在一定时期，不要求所有领域都达到相同的共同富裕水平，但要不断提高同类型领域内部的共同富裕水平。同时，通过扩大各领域发展的协调性、共同性、共享性，不断扩展共同富裕的范围，提高共同富裕一体化水平。如，进入 21

世纪以来，我国数字经济快速发展，从事互联网产业的群体收入水平较高，共同富裕程度较高。与此同时，传统制造业和一般性服务行业的就业人员薪资水平整体上提高不多，提高也不快。因此，要通过跨界融合，加快信息化对传统产业的改造速度，让数字技术渗透到更多的中低端产业部门，提高其产业效率和从业者收入水平。这也相当于缩小了数字经济领域和传统产业领域从业人员的共同富裕差距。

（九）通过示范发展推进共同富裕

示范发展是我国改革的重要举措。小范围试点是“摸着石头过河”式实践探索的具体实践方式，大范围推广是中国特色社会主义市场经济得以稳固推进，并取得举世瞩目成就，达成共同富裕的有效方式。在一定历史时期，共同富裕不可能仅通过居民自发发展来实现，也不可能仅通过市场竞争就能实现，还要通过一定的政策干预才能实现，而最核心的干预政策包括分配、税收、公共服务和社会保障。党的二十大报告指出：“采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”^[1] 需要发挥有为政府和有效市场的作用，在基础条件比较好的特定地区先行推进共同富裕并积累经验，形成可借鉴的模式后再进一步推广。当前，国家正大力支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区^[30]。浙江要以此为契机，在全省范围内加快共同富裕的推进步伐，积累先行先试经验。而全国其他省份既要关注浙江共同富裕示范区的建设进展，汲取有益经验，又要认清自身发展的特殊性，基于自身发展的基础、阶段、特色，勇于探索，通过局部突破、范围延伸、阶段性推进，走出适合自己的共同富裕推进之路。

参考文献：

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [N]. 人民日报，2022-10-26 (1).
- [2] 刘震，刘溪，刘志鹏. 马克思主义政治经济学与中华外国经济学说：理论、经验与发展：中华外国经济学说研究会第二十九届年会综述 [J]. 政治经济学评论，2022, 13 (2): 211-224.
- [3] 周勇，刘娘辰，耿小雨. 在发展中推进共同富裕：新发展理念视角 [J]. 长白学刊，2023 (4): 111-118.
- [4] 习近平. 推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局 [J]. 奋斗，2019 (24): 4-8.
- [5] 覃松，崔凡，黄秀女. 消费文化差异、自控力差异与贸易非均衡 [J]. 中央财经大学学报，2016 (2): 85-93.
- [6] 马培衡. 农村水利供给的非均衡性与治理制度创新 [J]. 中国人口·资源与环境，2007, 17 (3): 10-13.
- [7] 韩兆安，赵景峰，吴海珍. 中国省际数字经济规模测算、非均衡性与地区差异研究 [J]. 数量经济技术经济研究，2021, 38 (8): 164-181.
- [8] 周兵，蒲勇健. 一个基于产业集聚的西部经济增长实证分析 [J]. 数量经济技术经济研究，2003, 20 (8): 143-147.
- [9] 吴江. 重庆新型城镇化推进路径研究 [D]. 重庆：西南大学，2010.
- [10] 隋广军，申明浩，宋剑波. 基于专利水平地区差异的高科技产业化问题研究 [J]. 管理世界，2005 (8): 87-93.
- [11] 马丁·古兹曼，约瑟夫 E 斯蒂格利茨，施楠. 走向具有随机性的动态非均衡理论 [J]. 国外社会科学前沿，2021 (8): 59-86.
- [12] 田禾. 区域互动与我国区域经济协调发展研究 [D]. 武汉：武汉理工大学，2007.
- [13] 刘剑虹，熊和平. 非均衡理论视域下区域高等教育的多元发展 [J]. 浙江社会科学，2013 (5): 100-105.
- [14] 冯丹. 非均衡视角下的沿海城市群发展差异研究：基于山东、江苏的比较分析 [D]. 南京：南京师范大学，2016.
- [15] 张建功. 非均衡发展与东中西部差距：论邓小平共同富裕思想的理论和实践 [J]. 人文杂志，1998 (1): 72-77.
- [16] 田忠宝. 论非均衡发展与共同富裕 [J]. 经济问题，1998 (7): 11-13.
- [17] 义术. 从非均衡发展到统筹协调发展：邓小平共同富裕构想的实践与发展 [C] //海南省纪念邓小平同志诞辰 100 周年理论研讨会入选论文集. 2006: 102-111.
- [18] 文大稷. 试论邓小平非均衡发展与共同富裕思想 [J]. 湖北省社会主义学院学报，2007 (4): 43-45.
- [19] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室. 现代汉语词典 [M]. 7 版. 北京：商务印书馆，2016.
- [20] 十六大以来重要文献选编（上）[M]. 北京：中央文献出版社，2005: 464-465.

- [21] 习近平. 深入理解新发展理念 [J]. 奋斗, 2019 (10): 1-13.
- [22] 马希, 刘秦民. 资本主义社会速度批判理论的逻辑架构探析: 以左翼加速主义为例 [J]. 世界哲学, 2021 (4): 5-13.
- [23] 宋健. 如何看待大学生就业新形态 [J]. 群言, 2021 (12): 21-23.
- [24] 刘社建, 徐艳. 城乡居民收入分配差距形成原因及对策研究 [J]. 财经研究, 2004, 30 (5): 93-103.
- [25] 黄晓芳. 我国海洋经济稳步迈向深蓝 [N]. 经济日报, 2022-11-29 (6).
- [26] 陈俊, 姚湜, 段续. 共和国工业“摇篮”再次唱响创业曲 [N]. 新华每日电讯, 2021-12-30 (1).
- [27] 王家庭, 袁春来. 我国东北地区“塌陷”的表现、原因及治理对策研究 [J]. 经济研究参考, 2021 (15): 51-67.
- [28] 张原, 陈建奇. 人力资本还是行业特征: 中国行业间工资回报差异的成因分析 [J]. 世界经济, 2008, 31 (5): 68-80.
- [29] 彭安玉. 科学发展观在苏南的生动实践: “新苏南模式”的形成及其新超越 [J]. 常州大学学报(社会科学版), 2011, 12 (1): 15-19.
- [30] 浙江省经济和信息化厅关于印发浙江省经济和信息化领域推动高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)的通知 [EB/OL]. (2021-12-21) [2023-04-22]. https://www.zj.gov.cn/art/2021/12/21/art_1229214072_2382618.html.

Promoting Common Prosperity in Development: An Unbalanced System Perspective

Zhou Yong

Abstract: There is a close internal connection between common prosperity and development, and their balanced relationship requires further exploration. Unbalanced development emphasizes differences and particularities, whereas common prosperity emphasizes commonalities and consistency. For specific time and space environments, such as stages, cycles, regions, groups, fields, etc., it is necessary to focus on how to adjust differences and particularities into commonalities and consistency through development to achieve common prosperity. That is to say, achieving a broad system equilibrium or dynamic equilibrium through unbalanced development constitutes the key to whether common prosperity can be achieved. The particularities of large systems are mainly manifested in small systems and subsystems, and within small system subsystems, these particularities are manifested as small-scale commonalities. To promote common prosperity, it is to start from a small scale and then expand and connect on a large scale; to achieve common prosperity in small systems first and then in larger and higher-level systems. It is necessary to closely adhere to the contradiction between the particularity of development and the commonality of prosperity, grasp individuality on the basis of commonality, consolidate the foundation of common prosperity, and continuously move towards the goal of common prosperity. It is avoided by all means not to distinguish between types of development, to ignore the specificity of development, and to promote the common prosperity plan that deviates from reality in an idealized and balanced model. The major innovation of the study is that it combines the system theory, deepens the analysis of non-equilibrium theory, and proposes the particularity of large systems, namely the commonality of small systems, thus providing a solid theoretical foundation for the gradual promotion of common prosperity and getting better off earlier of some people.

Keywords: common prosperity; unbalanced development; system theory; regional balanced development; high-quality development

(收稿日期: 2023-10-27; 责任编辑: 沈秀)